

第十一批中期轮换河南援疆医生抵达哈密

本报讯(记者刘 昉 通讯员沈明磊)11月30日,随着CZ6635次航班平稳落地,第十一批中期轮换河南援疆医生抵达哈密,开展为期一年半的医疗援疆工作。

前期援疆医生通过开展新技术、新项目,举办学术讲座、培训带教等方式,为哈密市培养了一批本土医疗人才,有效提升了哈密市的医疗技术水平与服务能力。按照哈密市及兵团第十三师新市市的卫生健康事业发展需求,此次河南省向哈密市及兵团第十三师新市市选派了51名中期轮换援疆医生,其中,哈密市39人、兵团第十三师新市市12人,涵盖心血管内科、骨科、妇产科、儿科等。此次河南省选派援助哈密市的39名中期轮换援疆医生(其中4人留任)将接过医疗援疆的接力棒,续写哈密市医疗事业高质量发展篇章。

已经把哈密市当成我的第二故乡。”

第十一批中期轮换河南援疆医生尚育红说:“来参加援疆工作对我来说是荣誉,也是锻炼。我将把我的医疗经验和学术知识和当地医务人员一起分享,结合哈密市当地卫生健康状况因地制宜,帮助到更多的人,让大家的身休更健康,对医疗服务更满意。”



凡人亮点

“活到老学到老”,这句话用在河南省人民医院神经内科专家冯周琴身上非常合适。冯周琴今年已经78岁了,为了更好地为患者讲解健康问题,他不仅能灵活运用各种手机软件,还通过学习AI(人工智能)技术,制作科普视频。

2023年,冯周琴看到AI的相关新闻,特别好奇,同时还在思考着怎么把AI技术与他一直坚持做的科普工作结合起来。在女儿的帮助下,他下载了相关软件,自己学习AI技术。刚开始学习时,他主要是根据自己的想法,通过软件生成一些图片。慢慢地摸出一些门道后,他开始正式着手把科普工作和AI技术结合起来。

前不久,冯周琴接诊了一名患者。患者因工作忙、应酬多,身体亮起了“红灯”——长期头晕,并患有高血压、糖尿病。但是患者还没意识到自己健康问题的严重性。为了让患者更好地认识自己的健康问题,冯周琴把患者的健康情况和注意事项整理成文字,并通过AI软件制作成视频。这个视频生动形象地把患者的问题和患者能用到的健康知识展现出来,帮助患者更好地认识自己的健康问题,并提高了患者的治疗依从性。

冯周琴还把帕金森病的相关知识写成歌词,通过AI软件生成歌曲;把“中风120”相关知识,通过AI软件制作成视频,并上传到新媒体平台,供大家学习。

面对采访,冯周琴说出了他的生活态度:“学习新知识,无论什么时候都不晚。”

无论什么时候都不晚

「学习新知识」

本报记者 高玉元

关注国家宪法日



↑12月2日,在济源示范区世纪广场,卫生监督员向群众宣传宪法知识。今年12月4日是第11个国家宪法日,济源示范区卫生健康委组织卫生监督开展宪法宣传活动,让更多市民在日常生活中学法、知法、懂法、守法、用法。

王正勤 侯林峰 杨阳/摄



→12月4日上午,在焦作高新区卫生健康中心,卫生监督员进行宣誓。当天,焦作高新区卫生健康中心举办国家宪法日暨卫生监督宣誓仪式,进一步强化卫生监督依法行政观念,树立卫生监督规范执法、文明执法、和谐执法、为民执法的服务意识,有效接受社会公众监督,着力提升行政执法队伍形象。

王正勤 侯林峰 李亚芬/摄

汤阴县城关镇:人居环境整治带来乡村大变化

本报讯(记者张琦 通讯员张力丰)斑驳的院落焕然一新,坑洼的乡道变为坦途,闲置的空地资源盘活……记者近日从汤阴县爱卫部门获悉,汤阴县城关镇坚持党建引领基层治理,聚焦民生需求小切口,以打造干净整洁、环境优美、宜居宜业的村容村貌为目标,在绿化美化、日常管理、联动共创等方面精准发力,持续改善乡村面貌。

“我们村最大的变化就是居住环境了,村里的大街早就有了柏油路,现在又对背街小巷全部进行了拓宽、硬化,还在路旁栽上了绿植,村里更美了。”段庄村村民魏振银感慨地说。

段庄村的改变只是城关镇人居环境整治的一个缩影。今年,城关镇以人居环境整治为抓手,改善生态环境,提升群众幸福感,获得感,城关镇各社区、村庄明确专职干部专项负责,组建专业人居环境整治队伍,借助资金调控,设置监督评比制度,开通群众举报专线与投诉窗口,全面推进农村基础设施提档升级;通过书记遍访、干部走访、村广播、“农民夜校”等方式,搭建全方位宣传网络,持续开展农村人居环境宣传,大力推进美丽乡村建设宣传工作,多举措营造浓厚宣传氛围,提升群众环保意识。

一年来,城关镇推行路长制和网格化管理,扎实开展“六乱六清”集中整治行动,投资约210万元对南元村、焦孔村、杨孔村、五里村等开展背街小巷“户户通”污水管网和道路硬化提升工程;投资50余万元对沟渠护坡进行整修;投资15万元对东关村广场进行平整硬化,进一步改善农村人居环境得到明显改善;开展“六乱六清”集中整治行动,组织镇村干部3100余人次,出动钩机、运输车220余辆次,清扫村级道路600余条,清理垃圾800余吨、乱堆乱放3400余处;以推广“一宅变四园”“美丽庭院”为抓手,整治“空心院落”130处。陈孔村种植丑菊、孔雀草、万寿菊、花菱草等花卉3000余株,种植樱花树、石楠等绿植170余株,改善了村民的生活环境,使村容村貌大幅提升。

“良好的人居环境是群众的深切期盼。我们将继续紧扣农村人居环境整治提升,进一步完善机制、压实工作责任,加强宣传引导,常态化、多频次开展农村人居环境整治工作,持续治理,由‘面子’向‘里子’拓展,让环境提升‘见实效’,镇村面貌‘换新颜’。”城关镇党委书记刘永能说。



睢县积极构建新型婚育文化

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)在推进新型婚育文化工作中,睢县出台一系列举措,取得了良好成效。近年来,睢县先后被评为全国计划生育优质服务先进县、国家级妇幼保健优质服务示范县等。

为打造新型婚育文化建设推进体系,睢县始终把推进新型婚育文化建设纳入重大政策安排,按照“布局合理、管理科学、功能齐全、环境优美”的要求,投入2亿元,新建一所妇幼保健院。睢县投入500余万元,对县妇幼保健院计生服务中心病房楼、门诊楼进行升级。

睢县卫生健康联合县计划生育协会,成立卫生健康委、计划生育协会双组长责任制,实行主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作模式,明确重点任务和职责分工;联合宣传、工会、共青团、妇联等部门,依托县妇幼保健院,整合优生优育指导专家、青春健康教育师资和家庭健康指导员队伍,组建新型婚育文化建设专家团,提供指导服务,为开展新型婚育文化建设提供有力的组织保障。今年以来,睢县共召开推进会4次,组建新型婚育文化专家团队27支。

睢县紧紧围绕“促进人口长期均衡发展”与“家庭幸福”为主线,以尊重生育的社会价值,提倡适龄婚育、优生优育,鼓励夫妻共担育儿责任,破除高价彩礼等陈规陋习为重点,利用睢县融媒体中心、“健康襄邑”公众号等,向群众推送生育政策、托育服务、科学育儿、生殖健康、优生优育等知识。

睢县通过要素保障、多方联动、多元融合,大力弘扬婚育新风,积极营造生育友好的社会环境,全力推动新型婚育文化建设。近年来,该县共开展优化生育政策宣传12期,青春期教育活动10期,优生优育指导活动6期,托育服务进社区活动15期,惠及群众5万余人次。

为丰富服务供给,打造新型婚育文化建设支持体系,睢县财政部门投入200万元,发改部门审批200个托位、拨付300万元,在县妇幼保健院老院址上,建成全市唯一一家公办普惠性托育服务中心。

近年来,睢县又相继出台了《关于睢县普惠性托育服务指导价格的公示》《关于托育机构用水用电用气参照居民生活价格有关事项的通知》等一系列优惠政策,增强群众“托得好”的信心。睢县加强母婴室建设,在超过1万平方米或日客流量超过1万人的交通枢纽、商业中心、医院、旅游景区及游览娱乐等公共场所设置母婴室,并在全县27家医疗机构配备母婴室,支持母乳喂养,保障母婴权益,积极营造生育友好的社会环境。睢县还扎实开展“健康家庭”典型户选树,利用国际家庭日、世界人口日等重大节日,采取摆放宣传展板、张贴海报标语、发放科普读物等方式,大力弘扬中华传统美德,倡导尊重生育社会价值,引导广大群众树立科学生育理念和时代家庭观。近年来,睢县共选树“健康家庭”典型户300户。



用热血坚守 向生命致敬

通讯员 李慧 李中洲 文/图



10月1日一大早,河南省省会无偿献血志愿者服务队队员楚丽霞赶到河南省红十字会血液中心,用无偿献血的方式为祖国庆生。这次献血也是她第100次献血(如上图)。

楚丽霞说:“今天是中国人的生日,也是我第100次献血,我觉得很自豪。对我来说,用热血帮助他人是非常有意义的事。我也期待‘第二个100次’的到来。”

楚丽霞第一次献血是在2012年。成功捐献后的喜悦激励她坚持走无偿献血之路。2018年,楚丽霞了解到捐献血小板的间隔期比捐献全血的间隔期更短,可以救助更多的人,便毫不犹豫地加入机采血小板捐献队伍。

2021年11月,为了更好地宣传无偿献血,楚丽霞加入了河南省省会无偿献血志愿者服务队。红马甲穿在身上时,楚丽霞觉得又多了一份责任。这让她更加坚定地走无偿献血之路。

在楚丽霞的影响下,她的两个女儿也都加入了无偿献血队伍。大女儿王沛瑶在外地上班,回郑州时,经常跟着楚丽霞来参加无偿献血。二女儿王沛华在妈妈的熏陶下也经常参加无偿献血活动。服务队的志愿者们纷纷对楚丽霞母女3人竖起拇指。

楚丽霞说:“献血是爱的传递。一次献血,一份关爱,我们母女3人愿意共同守护生命的希望。”截至目前,楚丽霞已累计献血103次,其中捐献血小板100次、199个治疗量,捐献全血3次、1200毫升,并多次获得全国无偿献血奉献奖。楚丽霞说,只要身体状况允许,她会一直坚持下去,并带动亲朋好友加入无偿献血者队伍,为拯救生命贡献力所能及的力量。

